

学习贯彻区委十三届八次全会精神

以“新”促兴 以“质”致远 赋能现代化产业体系新跃升

“十五五”时期,渝中将围绕城市能级与核心竞争力提升,以深耕精耕“三个空间”为抓手,进一步巩固现代服务业龙头地位,持续推动现代化产业体系向更高层次、更具竞争力的方向迭代升级,为区域高质量发展注入新动能。一场以科技创新重构竞争力、以融合互促激发内生动能的深刻变革,正在渝中全面展开。区融媒体中心邀请相关部门负责人就相关话题进行了探讨。



主持人

区融媒体中心首席记者

刘侃

访谈嘉宾

区发展改革委党组书记、主任

呙劲枫

区科技局党组书记、局长

杜俊波

区产业发展促进局党组书记

袁聚

重庆市数字经济产业园管委会党组书记、主任

杨晶

大石化新区管委会党组书记、主任

袁鹏



问:未来五年,渝中区如何优化城市空间布局、推动产业能级提升,为区域经济社会发展注入新动能?

呙劲枫表示,“十五五”时期,渝中将紧紧围绕区域发展总体目标,坚持系统谋划与重点突破相结合,重点从以下两个方面协同推进,全力构筑发展新优势、培育增长新引擎。

一是深耕精耕本地“第一空间”。树牢经营城市理念,持续扩容有效空间,提升载体品质,迭代“一核两翼三带五片区”城市功能布局,以解放碑中央商务区“一核”引领示范,以重庆站滨江新城、化龙桥国际商务区“两翼”协同带动,以两江滨江亲水休闲观光带、历史人文风貌带、大鹅岭山脊生态景观带“三带”涵养品质,以重庆政务功能核心区、西南大区文科科创走廊、大坪潮流商圈、数字经济产业园、环重医大健康产业园“五片区”支撑发展,构建布局合理、疏密有度、人口经济资源环境相互协调的城市发展新格局。

二是提速提质“4311”现代化产业体系迭代升级。以能级提升为导向,打造现代金融、专业服务、科创服务、现代物流四大生产性服务业集群,适配“33618”制造业体系。以服务增值为导向,推动现代商贸、文旅文创、健康服务三大生活性服务业品质升级,塑造“重庆服务”特色品牌。以工业化数字化绿色化为导向,培育现代建筑业总部,拓展资质领域,推广BIM技术与绿色低碳技术。以抢占赛道为导向,布局算力经济、数据资源、低空经济、绿色低碳、人工智能等新兴赛道,培育高附加值未来产业集群。



问:“十五五”时期,渝中如何加快推动科技创新中心特色功能区建设?

袁聚表示,“十五五”时期是西部金融中心主承载区建设提质增效的关键阶段,夯实发展根基、提升核心功能是首要目标,渝中将重点做好以下三件事。

一是聚力构建“一核一带两区”空间布局。建设解放碑—朝天门金融极核,推动载体升级,完善功能布局,强化文化赋能,打造“总部+高端服务”双核心。构建两路口—化龙桥金融联动带,实施“科技金融生态创新”

“普惠金融全域下沉”“产融协同场景重塑”行动计划,带动重点领域、薄弱环节融资规模大幅提升。打造来福士

国际金融集聚区、长滨金融总部集聚区,联动东盟国家

金融机构开展合作项目20个以上,吸引5—8家总部型

金融机构入驻。“十五五”时期,争取全区新引进各类金融

金融机构30家以上。

问:“十五五”时期,渝中在金融业空间布局优化、“五篇大文章”、金融开放创新等方面有哪些具体规划?

袁聚表示,“十五五”时期是西部金融中心主承载区建设提质增效的关键阶段,夯实发展根基、提升核心功能是首要目标,渝中将重点做好